

聚焦省两会

代表委员面对面

代表委员热议政府工作报告

“钱袋”“花朵”“谷子”，是他们的共同关注点

本报记者 胡宗昊 王乃召 俞可薇 南苏

1月14日，随着省十四届人大三次会议的开幕，政府工作报告也新鲜出炉。当日下午，围绕这份热气腾腾、诚意满满的报告，代表委员们在会议驻地各抒己见、踊跃发言，谈问题、话见解，气氛热烈。



省政协委员刘迪婷

守牢百姓“钱袋子”

政府工作报告中提到，电信网络诈骗案件受理数下降12%、损失数下降35.8%。看着这组数据，省人大代表、衢州市公安局衢江分局高家派出所教导员方婷婷感到十分振奋，“数据的‘双下降’，意味着省内电诈案件数得到有效遏制，也说明我们更好地守住了百姓的‘钱袋子’，这个成绩来之不易。”

今年是方婷婷作为人大代表履职的第三年，防范电信网络诈骗一直是她所关注的话题。在去年两会上，她就将自己走访调研的有关防范电信网络诈骗的经验做法写成建议，看到反诈工作再次获得喜人成绩，她由衷地点赞。

“政府工作报告在2025年目标任务和重点工作也提到，今年还要依法严厉打击电信网络诈骗等违法犯罪活动。”方婷婷说，电信网络诈骗层出不穷，不能有半点松懈，进一步加大对电信网络诈骗的打击力度，才能切实维护好人民群众财产安全和合法权益。

遏制电信网络诈骗的成果令人欣喜，但犯罪形势依然严峻复杂。“现在电信网络诈骗的犯罪手段更迭很快，犯罪更加职业化团伙化，且境外电诈活动日益猖獗，电信网络诈骗的防控仍然严峻。”省人大代表、省律协常务理事、浙江宁波律师事务所副主任徐虹说。

这次两会，徐虹作为领衔代表，向大会提交了《关于完善电信网络诈骗防控措施的建议》，从职能部门联动、深入广泛宣传、精准高效防范等多方面提出了思考和对策。她建议，相关部门应加强涉诈用户信息的交叉核查，建立涉诈异常信息、活动的监测识别和处理机制，形成多部门配合联动的反诈合力。

“建立专业的反诈宣传队伍同样非常重要”，徐虹建议，可以由专家学者、政法干警、律师、法律志愿者等组成反诈普法宣传队伍，结合案例，从专业的角度，普及电信网络诈骗犯罪及关联犯罪的构成特征、法律后果等相关法律知识，强化群众对电诈犯罪的防范意识，避免因贪图小利而成为被电诈集团诱骗利用的“工具人”。

呵护“祖国的花朵”

政府工作报告中，保障和改善民生、增强人民群众获得感幸福感安全感方面的内容丰富详实，其中明确，要完善生育支持政策体系和激励机制，这引发了代表委员们的讨论。

“儿童是祖国的希望、民族的未来，支持加快完善生育配套体系，是建设生育友好型社会的必由之路。”省人大代表、温州市龙湾区教师发展中心学科研训员郑银凤说，这次两会，她关注的正是有关完善生育配套政策的内容。此前在调研中她发现，现有的生育配套政策存在孕产和托育服务体系薄弱、基础教育资源不均衡等问题。

该如何推动区域人口与生育政策工作的科学发展与完善，成为郑银凤思考的问题。她建议，可以优化补贴与住房扶持政策，全力推进儿童友好城市建设；完善托育服务体系，优化公立托育资源，鼓励社会资本投资建设高质量托育机构；优化基础教育资源配置，增强家校社协同育人“教联体”共识；保障女性生育权益，加强人文关怀，营造生育友好的社会氛围。

青少年在校的健康和食堂营养问题同样牵动着众人的心，省政协委员、衢州市柯城区航埠小学副校长刘迪婷在政府工作报告中频频“划重点”，“报告中，把‘提档升级中小学校食堂800家’列入十方面民生实事，足见政府对青少年营养健康的重视，也显示了政府确保校园食品安全、全力守护学生健康成长的决心。”

这次两会，刘迪婷提交了《关于推动中小学校配备专业营养健康指导员的建议》，建议相关部门齐抓共管、形成合力，切实配齐建强校园营养指导员力量，充分发挥指导员专业技能知识，督促、指导学校加强校园营养环境建设，优化学生膳食营养保障，推动学校膳食营养管理真正落地。

“谷子经济”帮就业

政府工作报告中指出，要实施就业优先战略，推进重点

领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划，做好高校毕业生、退役军人、农民工和残疾人等重点群体就业工作，加强困难群体就业兜底帮扶。

如何促进高校毕业生高质量充分就业？省政协委员、民盟温州市委副主委、温州理工学院副校长胡新根把目光投向了“谷子经济”。所谓“谷子经济”，是指二次元文化周边经济。胡新根发现，随着二次元文化的蓬勃兴起，“谷子经济”正逐渐成为文化消费领域的新兴热点。

“‘谷子经济’的快速发展，能够带动设计、生产、销售、运营等多个环节的就业需求，特别是为大学毕业生等青年群体提供大量与兴趣爱好相结合的岗位，有助于缓解青年就业压力。”他建议对“谷子经济”给予政策优惠、资金扶持、创新奖励，鼓励高校积极培育所需的设计、营销、运营等复合型人才，“‘谷子经济’不仅承载着青年群体的梦想与激情，也是推动浙江经济转型升级、实现高质量发展的重要力量。希望政府为这一新兴产业的蓬勃发展保驾护航，让‘谷子经济’成为促进大学毕业生等青年高质量充分就业的新引擎。”

省人大代表、浙江正昌律师事务所高级顾问吕心为则关注到残疾人等重点群体的就业问题。在他看来，国有企业带头安置残疾人就业，是促进残疾人充分就业的有效举措，“我省国有企业在安排残疾人就业方面虽然做了大量工作，但仍不及预期。”

作为温州市残疾人创业就业促进会会长，吕心为建议，应促进我省各级国有企业与各级残疾人就业服务机构建立健全合作机制，共同开展残疾人就业服务活动；引导国有企业结合自身实际，积极开发适合残疾人的就业岗位，通过定向招录、设置残疾人专属岗位等方式，为残疾人提供更多就业机会。



省人大代表方婷婷



省人大代表郑银凤



省人大代表徐虹



省人大代表昌心为